

# 紧紧围绕国际航天城的发展定位,不断优化营商环境,推进生态环境整治 文昌:内外兼修打造投资热土

■ 本报记者 李佳飞

椰风送爽,山青海碧。随着中国首个开放型滨海航天发射场落地文昌,借力航天品牌优势,文昌迎来前所未有的发展机遇。

“我们将始终秉承重商、亲商、扶商的理念,为项目建设提供一流政务服务,营造一流营商环境。”文昌市委书记钟鸣明表示。

文昌紧紧围绕文昌国际航天城的发展定位,坚定不移推动高质量发展,经济运行实现稳中向好的态势。今年上半年,全市实现地区生产总值137.21亿元,完成全年任务的54.7%,增长5.5%;固定资产投资完成100.58亿元,与上年同期持平,比全省平均水平高23个百分点,总量排名全省第三,仅次于海口、三亚,增速排名全省第三,仅次于儋州、白沙,在东部市县中排名第一。



俯瞰位于文昌昌洒镇东海岸的月亮湾起步区。

## 重点项目提速增效

根据规划,文昌将建设“航天国际旅游度假消费中心、龙楼航天旅游消费中心、华侨体育旅游消费中心”三大旅游消费中心,同时规划“约亭产业园区、龙楼产业园区、铺前琼台两岸现代渔业合作产业示范园区、冯家湾现代化养殖产业园区、海南华侨航天科创园区”五大产业片区,着力打造一流营商环境,为企业提供优质服务。

目前,海南文昌国际航天城及其起步

区的概念规划已编制完成,1.8万亩的起步区已完成控制性详细规划编制。

文昌超算中心暨航天大数据产业集群项目全面启动建设;委托中国信息通信研究院打造航天产业孵化器,将建“航天+5G”高新技术应用的展示体验区和企业孵化器区;与国际知名的会计事务所德勤咨询公司签订战略合作协议,将为跨国公司来文昌开展业务提供更加国际化的会计、法律、咨询等服务。

海文大桥建成通车,进一步拉近文昌铺前与海口的距离;文博高速公路预计于下半年建成通车;红岭灌区东干渠及田间工程、文昌燃气—蒸汽联合循环电厂(一期)、环岛管网文昌—三亚输气管道工程等重大“五网”基础设施项目均按序时进度推进;文昌至临高高等级公路文昌段用不到1个月时间完成征地636亩。

## 营商环境持续优化

为持续优化营商环境,文昌市深入开展百日大招商(项目)活动及“作风建设年”等活动,出台了《文昌市大力提升营商环境十条举措》《文昌市关于推动构建亲清新型政商关系的实施意见》,主动对标国际国内最高水平要求和标准,找差距、补短板、强弱项,全力构建“亲”“清”型政商关系,吸引更多企业和人才到文昌工作和创业发展。

据统计,2019年上半年,文昌新增市场主体3747户,增幅高达49.3%,办件量排名全省前列。在文昌市今年举办的第

八届海南文昌南洋文化节上,企业家代表、香港文昌社团联合会会长云海青表示,文昌为广大企业家提供了广阔舞台,他呼吁企业家们“抓住海南建设自贸区、自贸港的历史机遇,参与家乡建设。”

与此同时,文昌率先在全省实施市场准入“一窗受理、一日办结”;委托第三方建立文昌市政府执行力指数,每季度对各镇、各部门执行力进行综合分析评价;建立市人才服务中心,引进教育、医疗优秀人才82名;柔性引进候鸟人才135名,制

## 生态治理卓有成效

“绿水青山就是金山银山。”文昌市委班子成员对此有着深刻的认识。近年来,为确保生态环境质量“只能更好、不能变差”,文昌市委、市政府始终把生态环境建设当作重点任务来抓,制定了三年内河(湖)水污染治理任务目标,编制“一河(湖)一策”,在城乡污水管网建设、黑臭水体治理、海洋生态修复等方面开展了卓有成效的工作。

值得一提的是,今年上半年,文昌率先在全省推广池塘养殖沉淀池、净化池多级处理模式,完成4284家10.13万亩的水

产养殖场尾水治理;顺利通过创建国家卫生城市省级技术评估;累计处置违法建筑9019宗214万平方米,完成全年处置任务的51%。

为综合整治霞洞湖水生态系统,自2018年以来,文昌累计投资7200万元,实施了霞洞湖休闲公园景观工程、用地周边区域污水截流收集工程、生活污水处理工程、水生态修复工程。经一年多的治理,整个霞洞湖片区面貌焕然一新:碧波荡漾,美人蕉、再力花、菖蒲等水生植物环绕,俨然成为一个集生态、景观、休闲、健

(本报文城9月1日电)

今年1月,文昌借助成功发射的海南首颗商业卫星“文昌超算一号”,率先推出资源环境监管服务大数据平台,严格防控破坏生态环境行为,全市环境空气质量优良率达96.6%。

此外,文昌今年新增铜鼓岭国际生态旅游区、春光椰子王国两个3A级旅游景区;龙楼镇好圣村被评为五星级乡村旅游点;潭牛镇大庙村“共享农庄”被评为海南十佳民宿,该村鹿饮溪民宿获得多项国际设计大奖,成为网红民宿。



文昌市博士服务工作站。



海文大桥。



进行水生态综合整治后的文昌霞洞湖水上休闲公园。

本报图片均由本报记者 袁琛 摄

## 链接

### 文昌国际航天城起步区基本情况

#### 区位、面积

位于文城镇的起步区规划面积12平方公里(约1.8万亩),包括航天大数据产业集群区和八门湾西片区。

#### 战略定位

开放型、国际化、军民融合的世界级航天城  
海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的重点区域

国家(海南)军民融合创新示范区的核心区域

#### 规划思路

一中心:国际航天发射中心  
一平台:国际航天交流合作平台  
两基地:航天高端产品研发制造基地  
航天大数据开发利用基地  
一园区:“航天+”产业示范园区

#### 产业规划

以航天发射及配套服务产业、航天高端产品研发制造为主导产业,发展空间大数据开发利用、火箭研制、地面试验装备与总装测试、航天科技教育、文化旅游、航天国际合作教育实训等“航天+”产业领域。

#### 建设成果展示

2013年航天育种基地投入使用  
2014年建成我国首个低纬度滨海发射基地  
2016年起试运营文昌航天科普中心  
2018年5月成立火炬文昌联合孵化中心  
2018年启动文昌航天超算中心暨航天大数据产业集群项目

2019年1月16日海南省政府审议通过《海南文昌国际航天城概念性规划》和《海南文昌国际航天城起步区概念性规划》  
2019年1月21日发射海南首颗商业卫星“文昌超算一号”

2019年2月启动建设海南文昌国际航天城起步区产业孵化器  
2019年4月利用卫星遥感大数据建成文昌资源环境监测监管大数据服务平台并投入使用,助推生态文明建设。

2019年5月文昌航天国际影视中心项目成功入驻文昌航天现代城,并开始进行运作。

2019年6月发射“文昌物联一号”卫星

2019年8月完成《海南文昌国际航天城起步区产业规划研究、控制性详细规划、城市设计、通信基础设施及智慧城市规划和航天大数据产业集群规划》初步成果

## 数说发展

今年上半年



文昌全市实现地区生产总值137.21亿元,完成全年任务的54.7%,增长5.5%  
固定资产投资完成100.58亿元,与上年同期持平,比全省平均水平高23个百分点

全市接待游客173万人次,旅游总收入7.67亿元,同比分别增长11.3%和13.2%

全市新增市场主体3747户,增长49.3%。“不见面审批”事项占比83.2%,办件量排名全省前列

建立市人才服务中心,引进教育、医疗优秀人才82名;柔性引进候鸟人才135名;建成海南首个博士服务工作站,接待专家博士150人次,完成3个项目签约